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ΕΝΤΥΠΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΟΥ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΥ ΠΛΑΝΟΥ
Η ενσωμάτωση του χώρου πρασίνου στη διδασκαλία, δημιουργεί μαθησιακές εμπειρίες και ευκαιρίες για την επανασύνδεση του ατόμου με τη φύση, την ενίσχυση της βαθύτερης κατανόησης της περιβαλλοντικής αειφορίας και προάγει παράλληλα τη διαθεματική μάθηση. Η αξιοποίηση των χώρων πρασίνου ως εργαλείο διδασκαλίας και μάθησης μπορεί να προσφέρει πρακτικές εμπειρίες και γνώσεις στους μαθητές/μαθήτριες να αξιοποιηθεί στο πλαίσιο του Αναλυτικού Προγράμματος ειδικότερα της Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφόρο Ανάπτυξη, αλλά και στο πλαίσιο των Αναλυτικών Προγραμμάτων των άλλων μαθημάτων. 
Για την Προδημοτική και Δημοτική Εκπαίδευση το συγκεκριμένο πρόγραμμα μπορεί να αποτελέσει το ζήτημα για τον σχεδιασμό της Αειφόρου Περιβαλλοντικής Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΑΠΕΠ) του σχολείου. Για τη Μέση Γενική Εκπαίδευση (ΜΓΕ) και τη Μέση Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση (ΜΤΕΕΚ) η διαμόρφωση του πράσινου χώρου μπορεί να αποτελέσει πρόγραμμα της σχολικής μονάδας. 
	

	Πρακτικές τεχνικές
Ποιες πρακτικές τεχνικές δημιουργίας, συντήρησης, αναβάθμισης και αξιοποίησης κήπων θα εφαρμόσετε και πώς θα τις ενσωματώσετε στη διδασκαλία σας; 
(π.χ. 
· Συνοδευτική φύτευση – εφαρμογή βέλτιστων συνδυασμών συνοδευτικών φυτεύσεων-παρατήρηση των αποτελεσμάτων στην υγεία των φυτών.
· Φύτευση ιθαγενών/εγκλιματισμένων φυτών – διερεύνηση των πλεονεκτημάτων τους έναντι φύτευσης άλλων φυτών 
· Προστασία της άγριας ζωής – δημιουργία νέων ενδιαιτημάτων π.χ. εγκατάσταση νέων φωλιών για πουλιά και ξενοδοχείων εντόμων σε συνδυασμό με εξαπόλυση ωφέλιμων εντόμων (παπαρούνες), παρατηρήσεις, καταγραφές και μελέτες για την άγρια ζωή που προσελκύεται στον σχολικό χώρο.
· Παραγωγή Compost – μετατροπή των οργανικών αποβλήτων σε λίπασμα
· Αξιοποίηση ψηφιακών εφαρμογών π.χ. εγκατάσταση αισθητήρων για την παρακολούθηση ΘοC, υγρασίας εδάφους και αέρα, mm βροχόπτωσης
· Αξιοποίηση κλαδεμάτων π.χ. παραγωγή και αξιοποίηση θρυμματισμένου ξύλου ως εδαφοκαλυπτικό, κατασκευές (π.χ. πέργκολες), ή για δημιουργία βιομάζας

Η περιβαλλοντική επιτροπή και οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί του σχολείου μας έχουν συναντηθεί με τοπιοτέχνη, ο οποίος διατηρεί φυτώριο στην κοινότητα, με στόχο μια πρώτη γνωριμία με πρακτικές τεχνικές δημιουργίας και συντήρησης κήπων. Η συνάντηση έγινε στον χώρο που επιλέχθηκε για αναβάθμιση στα πλαίσια του συγκεκριμένου προγράμματος. Ο τοπιοτέχνης έδωσε αρκετές πληροφορίες, απαντώντας σε ερωτήματα μαθητών και εκπαιδευτικών, σε ότι αφορά τα είδη των φυτών που θα επιλεχθούν, τον προσανατολισμό του χώρου και τρόπους αξιοποίησής του στη σχολική ζωή. Θα γίνει επιλογή από ιθαγενή φυτά, καθώς αυτό έχει περιβαλλοντικά οφέλη όπως η διατήρηση της βιοποικιλότητας, η προσαρμογή στις τοπικές συνθήκες (λιγότερες ανάγκες σε νερό και φροντίδα), η υποστήριξη τοπικών οικοσυστημάτων (προσέλκυση εντόμων-επικονιαστών και άγριας ζωής), και η αντοχή σε τοπικές ασθένειες και παράσιτα. 

Αρχικά, αποφασίστηκε η φύτευση καλλωπιστικών δέντρων, καθώς ένας από τους βασικούς μας στόχους είναι να δημιουργήσουμε σκιερούς χώρους στο χώρο της αυλής. Στη συνέχεια, συζητήθηκε η ιδέα της δημιουργίας περίφραξης με θάμνους στο σημείο που η αυλή συνορεύει με το Δημόσιο Νηπιαγωγείο που βρίσκεται στον ίδιο χώρο. Το σημείο αυτό είναι αρκετά ακαλαίσθητο, με μεταλλικά κάγκελα και εκτεθειμένες σωλήνες αποχέτευσης και σωλήνες νερού. Η δημιουργία πράσινου φράχτη με αειθαλείς θάμνους θα καλύψει τις ακαλαίσθητες αυτές κατασκευές, αλλά θα συμβάλλει και στην προστασία των σωλήνων από τον ήλιο. Έπειτα, έγιναν εισηγήσεις για δημιουργία μονοπατιού ανάμεσα στα δέντρα και φύτευση ενδημικών αρωματικών φυτών, βοτάνων και λαχανικών σε παρτέρια στον υπόλοιπο χώρο. Τέτοια φυτά, πέρα από τη χρήση τους από μαθητές και εκπαιδευτικούς, θα  ενισχύσει τον πληθυσμό εντόμων και πουλιών, συμβάλλοντας στην προστασία της άγριας ζωής. Η προσπάθεια αυτή θα ενισχυθεί με την τοποθέτηση, π.χ. ξενοδοχείων εντόμων, φωλιές πουλιών. Τα οργανικά απόβλητα του κήπου, όπως φύλλα, κλαδιά και χορτάρι, θα μπορούν να μετατραπούν σε πλούσιο εδαφοβελτιωτικό (κόμποστ) μέσω της κομποστοποίησης, με την τοποθέτηση ειδικού κάδου.

Ολοκληρώνοντας, συμφωνήσαμε να συμπεριλάβουμε στο σχεδιασμό χώρους ανάπαυσης, καθώς στοχεύουμε, επίσης, στη λειτουργικότητα του χώρου πρασίνου καθιστώντας τον μέρος της σχολικής ζωής. Τα μέλη της σχολικής κοινότητας θα έχουν την ευκαιρία να τον αξιοποιούν κατά τη διάρκεια του διαλείμματος, αθλητικών και άλλων εκδηλώσεων, αλλά και ως χώρο μάθησης στα διάφορα γνωστικά αντικείμενα.

Για την εφαρμογή πρακτικών τεχνικών δημιουργίας, συντήρησης, αναβάθμισης και αξιοποίησης κήπων θα φανούν χρήσιμες γνώσεις και δεξιότητες, που μπορούν να αποκτηθούν και να καλλιεργηθούν μέσα από ενότητες όπως «Ζωντανοί Οργανισμοί και Φυσικό Περιβάλλον»  των Φυσικών Επιστημών, για τον κύκλο ζωής των φυτών, την αλληλεξάρτηση των ζωντανών οργανισμών και τα οικοσυστήματα. Στα πλαίσια της Π.Ε/Ε.Α.Α. αξιοποιούνται οι ενότητες «Βιοποικιλότητα»,  «Δάσος»,  «Νερό» και πρακτικές δραστηριότητες στο χώρο πρασίνου, ενώ η δημιουργία ενδιαιτημάτων μπορεί να γίνει στο μάθημα του Σχεδιασμού και Τεχνολογίας. Η καλλιέργεια φρούτων, λαχανικών και βοτάνων μπορεί να ενισχυθεί  στο μάθημα της Αγωγής Υγείας, ενώ στη Γεωγραφία δίνονται ευκαιρίες για παρατήρηση και καταγραφή της υγρασίας και θερμοκρασίας. Γενικότερα, δίνονται πολλές ευκαιρίες ενσωμάτωσης των πιο πάνω τεχνικών στη διδασκαλία μέσα από το Αναλυτικό Πρόγραμμα του Δημοτικού Σχολείου.  



	

	Παιδαγωγικές μέθοδοι 
Ποιες παιδαγωγικές μεθόδους θα αξιοποιήσετε και με ποιον τρόπο; 
(Παιχνιδοκεντρική, ανακαλυπτική, συνεργατική, βιωματική, STEM, διερευνητική, ομαδοσυνεργατική, Project-based learning, Καθοδηγούμενη ανακάλυψη, επίλυση προβλημάτων  κ.λπ. )
Περιγράψτε κάποιες από τις δραστηριότητες και τον τρόπο με τον οποίο θα τις υλοποιήσετε.

Η συμμετοχή στο πρόγραμμα δίνει ευκαιρίες για αξιοποίηση σύγχρονων παιδαγωγικών μεθόδων που έχουν στο επίκεντρο τον μαθητή και τη βιωματική μάθηση, όπως η διδασκαλία με βάση το έργο – project-based learning, η διαθεματική προσέγγιση και η μάθηση μέσω παιχνιδιού. 

Με τη μέθοδο Project, οι μαθητές εργάζονται σε ένα έργο μεγάλης διάρκειας ενσωματώνοντας πολλές δεξιότητες και γνώσεις. Αξιοποιώντας τον χώρο πρασίνου μπορούν να προκύψουν πολλά θέματα προς διερεύνηση, όπως η γνωριμία με τα ενδημικά φυτά της Κύπρου, η σημασία της βιοποικιλότητας, η κλιματική αλλαγή, βιολογικές καλλιέργειες, διατροφή και υγεία, εξοικονόμηση και σωστή διαχείριση του νερού.  Οι μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να αναπτύξουν δεξιότητες διερεύνησης, να έρθουν σε επαφή με διαφορετικές πηγές γνώσεων, να συνεργαστούν μεταξύ τους και την ευρύτερη κοινότητα, να αναπτύξουν την πρωτοβουλία και τη δημιουργικότητά τους. Προσεγγίζοντας ένα θέμα διεπιστημονικά θα μπορέσουν να κατανοήσουν την πολυπλοκότητα και την αλληλεξάρτηση των επιμέρους θεμάτων. 

Με τη διαθεματική προσέγγιση θέματα όπως τα πιο πάνω προσεγγίζονται μέσα από τη σύνδεση διαφορετικών γνωστικών αντικειμένων, ώστε η μάθηση να είναι πιο ενιαία, λειτουργική και ουσιαστική για το παιδί. Η διαθεματικότητα προσφέρει ολιστική κατανόηση της πραγματικότητας, συνδέει τη σχολική γνώση με τις εμπειρίες των μαθητών και καλλιεργεί τη δημιουργική και κριτική σκέψη. Με αυτό τον τρόπο, δίνονται περισσότερες ευκαιρίες για ενσωμάτωση του χώρου πρασίνου στη μαθησιακή διαδικασία. 

Μια άλλη προσέγγιση που θα μπορούσε να εφαρμοστεί στον προτεινόμενο πράσινο χώρο είναι η μάθηση μέσω παιχνιδιού, καθώς είναι απόλυτα συμβατό με τη φύση, τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών. Μέσα από το παιχνίδι η γνώση αποκτά βιωματικό, ευχάριστο και δημιουργικό χαρακτήρα. Το ελεύθερο ή δομημένο παιχνίδι, το παιχνίδι ρόλων, τα κινητικά παιχνίδια, δίνουν ευκαιρίες για ψυχαγωγία και γνώση, διευκολύνουν τη συνεργασία, την επικοινωνία, την κοινωνικοποίηση.  

Καταλήγοντας, ο πράσινος χώρος που θα δημιουργηθεί, θα αποτελεί και μια «εξωτερική τάξη», όπου τα παιδιά θα μαθαίνουν, θα αυτενεργούν και θα δημιουργούν έξω από τα στεγανά μιας συμβατικής τάξης. 





	

	Ποιες ικανότητες STEAMΕ θα επιδιώξετε να αναπτυχθούν μέσα από την εφαρμογή του προγράμματος; 
(ικανότητα οραματισμού, ικανότητα προσοχής, ικανότητα διεπιστημονικής σκέψης, κριτικής και δημιουργικής σκέψης, ενσυναίσθησης, ικανότητα έρευνας, εντοπισμού και επίλυσης προβλήματος, συμμετοχής, εμπλοκής , ενεργού πολιτότητας, συνεργασίας και επικοινωνίας, δράσης, υπευθυνότητας, αξιολόγησης και λήψης απόφασης)

· Επιστήμη: Κατανόηση της επιστημονικής μεθόδου. Προώθηση της ανακάλυψης νέας γνώσης μέσα από τη διερεύνηση ερωτημάτων του πραγματικού κόσμου. Καλλιέργεια κριτικής σκέψης μέσα από την αξιολόγηση δεδομένων, εφαρμογή νέας γνώσης σε άλλους τομείς, όπως η υγεία, το περιβάλλον, η ενέργεια. Παρουσίαση επιστημονικών αποτελεσμάτων με ψηφιακά και άλλα μέσα. 
•	Τεχνολογία: Καλλιέργεια δεξιοτήτων στη χρήση ψηφιακών εργαλείων για καταγραφή, παρουσίαση ευρημάτων και επίλυση προβλήματος. Ανάπτυξη εφευρετικότητας και δεξιοτήτων αξιολόγησης της αξιοπιστίας, της ασφάλειας και των ηθικών επιπτώσεων της χρήσης της τεχνολογίας. Αξιοποίηση της ως «γέφυρα»  για τη σύνδεση όλων των τομέων. 
•	Μηχανική: Ανάπτυξη δεξιοτήτων σχεδιαστικής σκέψης και πρακτικής εφαρμογής θεωρητικών γνώσεων. Καλλιέργεια συνεργασίας για το σχεδιασμό και την κατασκευή ενός έργου. 
•	Τέχνες: Ενίσχυση δημιουργικής έκφρασης και αισθητικών αξιών. Ικανότητα έκφρασης μέσα από νέες μορφές δημιουργίας μέσα από τη σύνδεση των Τεχνών με τους υπόλοιπους τομείς. Καλλιέργεια συνεργατικότητας και σεβασμού στην έκφραση των άλλων. Ανάπτυξη κριτικής σκέψης μέσα από ερμηνεία έργων. 
•	Μαθηματικά: Καλλιέργεια κριτικής και αναλυτικής σκέψης μέσα από τη συλλογή δεδομένων και την ερμηνεία αποτελεσμάτων, για επίλυση προβλημάτων. Εφαρμογή μαθηματικών εργαλείων σε πραγματικά σενάρια για ενίσχυση της στρατηγικής και δημιουργικής σκέψης. Χρήση ψηφιακών εργαλείων. Ομαδικές δραστηριότητες για την επίλυση προβλημάτων.
•	Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: Καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης μέσα από την κατανόηση της σχέσης του ανθρώπου με τη φύση. Διαθεματική μελέτη περιβαλλοντικών ζητημάτων. Ανάπτυξη κριτικής σκέψης μέσα από εντοπισμό αιτιών και συνεπειών και εισηγήσεις πράσινων λύσεων σε περιβαλλοντικά προβλήματα για τη βιωσιμότητα. Καλλιέργεια ενεργούς πολιτότητας και συνεργασίας μέσα από project και πρωτοβουλίες κοινωνικού χαρακτήρα με περιβαλλοντικό σκοπό. 


	

	Ενημέρωση/Επιμόρφωση όλων των μελών της σχολικής μονάδας και διασφάλιση της συμμετοχής τους
Περιγράψτε ενδεικτικές δραστηριότητες ενημέρωσης και εμπλοκής /συμμετοχής όλων των μελών της σχολικής κοινότητας (μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικοί, γονείς, γραμματειακό και βοηθητικό προσωπικό, υπάλληλοι κυλικείου, Σύνδεσμος Γονέων, τοπικοί φορείς κ.λπ.) σε θέματα που αφορούν τον σχεδιασμό, τη δημιουργία, τη συντήρηση και την εκμετάλλευση χώρων πρασίνου; 

Το πρόγραμμα έχει παρουσιαστεί σε συνεδρία προσωπικού από την εκπαιδευτικό που παρακολούθησε το σεμινάριο επιμόρφωσης κατά την περσινή σχολική χρονιά. Η συγκεκριμένη εκπαιδευτικός μαζί με τη διευθύντρια του σχολείου και τις εκπαιδευτικούς που ανέλαβαν το περιβαλλοντικό πρόγραμμα της φετινής χρονιάς ανέλαβαν το διαδικαστικό μέρος της αίτησης, καθώς  και την ενημέρωση άλλων ατόμων της σχολικής μονάδας, τα οποία πιστεύεται ότι θα συμβάλλουν ενεργά στην υλοποίησή του, όπως του γραμματειακού και βοηθητικού προσωπικού. Οι επιστάτριες του σχολείου μας ήδη διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη συντήρηση του σχολικού κήπου και λαχανόκηπου. Οι εκπαιδευτικοί του σχολείου μας ενημερώνονται για τα βήματα και τις δράσεις σταδιακά κατά τη διάρκεια της συνεδρίας προσωπικού και μέσα από την ομάδα που διατηρούν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Κατά την υλοποίηση του προγράμματος αναμένεται μεγαλύτερη εμπλοκή  όλων των μελών με τον καταρτισμό ομάδων εργασιών και με την εθελοντική συμμετοχή σε δράσεις. 

Η συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων είναι δεδομένη. Τόσο ο Σύνδεσμος Γονέων, όσο και ο Κοινοτάρχης και η Σχολική Εφορεία εξέφρασαν τη διάθεσή τους να στηρίξουν οικονομικά το πρόγραμμα καλύπτοντας μέρος των κονδυλίων που θα αφορούν το συνολικό έργο. Επιπλέον, θα συμβάλλουν ενεργά στη φροντίδα και συντήρηση του χώρου πρασίνου. 

Αρχικά, θα επιδιώξουμε τον καταρτισμό ομάδων επιθεώρησης από μαθητές και μαθήτριες για να αναλάβουν καθημερινά καθήκοντα όπως τον έλεγχο του συστήματος ποτίσματος, την καθαριότητα, την καταγραφή ζημιών ή παρεμβάσεων στο χώρο και εισηγήσεων προς τους εκπαιδευτικούς και τους άλλους φορείς. Οι ομάδες θα μπορούσαν να συμπεριλαμβάνουν και γονείς με ελευθερία χρόνου το πρωί ή το μεσημέρι προς ενίσχυση των εργασιών των μαθητών.

 Κάθε βδομάδα, σε καθορισμένο χρόνο, ομάδες συντήρησης που θα αποτελούνται από παιδιά, εκπαιδευτικούς και μέλη του βοηθητικού προσωπικού του σχολείου, θα αναλαμβάνουν πιο εξειδικευμένες εργασίες όπως το καθάρισμα του χώρου από ζιζάνια, το κλάδεμα μικρών κλαδιών, το πότισμα, τη στήριξη φυτών. 

Για μια πιο οργανωμένη και συντονισμένη προσπάθεια για συντήρηση του χώρου πρασίνου θα γίνονται  συναντήσεις μελών της Σχολικής Εφορείας, επαγγελματία κηπουρού και εθελοντών σε μηνιαία βάση, παρουσία παιδιών και εκπαιδευτικών, για την επίλυση άλλων θεμάτων που θα προκύπτουν, όπως η ανάγκη για νέες φυτεύσεις, η ενίσχυση με λιπάσματα, η αντιμετώπιση παρασίτων και κλαδέματα μεγαλύτερης έκτασης. 



	

	Δεξιότητες ζωής 
Καθορίστε τις δεξιότητες ζωής που αναμένετε να κατακτήσουν οι μαθητές/μαθήτριες, καθώς και τους τρόπους με τους οποίους θα κατακτηθούν οι δεξιότητες αυτές 
(ανάπτυξη συνεργασίας, ομάδες εργασίας, ανάληψη υπευθυνότητας, ημέρες εθελοντικής εργασίας για την κοινότητα κ.λπ.)

Η δημιουργία και συντήρηση του χώρου πρασίνου αναμένεται να εξοπλίσει μαθητές αλλά και εκπαιδευτικούς με δεξιότητες χρήσιμες για την καθημερινή τους ζωή.

Αρχικά θα μάθουν να επιλέγουν σπόρους και φυτά κατάλληλα για φύτευση, θα μάθουν πληροφορίες για τη συνοδευτική φύτευση, έτσι ώστε να έχουμε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Θα εξασκηθούν πρακτικά στην προετοιμασία του εδάφους και στη φύτευση των φυτών. Θα ερευνήσουν για τις ανάγκες του κάθε φυτού για νερό. Θα μάθουν να χρησιμοποιούν τον μηχανισμό αυτόματου ποτίσματος και θα προβαίνουν στη συμπλήρωση νερού με ποτιστήρια όπου χρειάζεται. Παρακολουθώντας την υγρασία του εδάφους θα κρίνουν αν υπάρχουν προβλήματα και θα ωθούνται στην επίλυσή τους. Το καθάρισμα του χώρου από ζιζάνια, είναι μια διαδικασία για την οποία χρειάζεται να καταβληθεί ιδιαίτερη προσπάθεια. Είναι όμως σημαντική και απαραίτητη. Απαιτεί υπομονή και προσοχή, έτσι ώστε να απομακρυνθούν τα αγριόχορτα με τρόπο που να μην εμφανιστούν ξανά και χωρίς να τραυματιστούν τα φυτά. Στις προσπάθειες αυτές θα χρειαστεί μια αρχική καθοδήγηση από επαγγελματία κηπουρό, έτσι ώστε οι μαθητές να μάθουν τη σωστή διαδικασία κα στη συνέχεια να μπορούν να την εφαρμόζουν από μόνοι τους. 

Η συγκομιδή των προϊόντων θα αποδειχθεί μια από τις πιο όμορφες στιγμές στη διαδικασία δημιουργίας και συντήρησης ενός πράσινου χώρου. Τα παιδιά θα μάθουν πότε είναι ο κατάλληλος χρόνος για συγκομιδή για κάθε είδος και πώς πρέπει να γίνει, έτσι ώστε να είναι πιθανή μια δεύτερη ή και τρίτη συγκομιδή. Η διάθεση και η επεξεργασία των προϊόντων θα συναποφασίζεται από παιδιά και εκπαιδευτικούς κατόπιν εισηγήσεων. 

Για την επίτευξη των πιο πάνω, απαιτείται καλή συνεργασία και επικοινωνία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Τα μέλη θα πρέπει να επιδείξουν διάθεση για εργασία και ανάληψη ευθυνών, ενώ πολλές διαδικασίες θα βασίζονται στην ανάληψη πρωτοβουλιών και στην εθελοντική συμμετοχή.  Οι δεξιότητες που θα αποκτηθούν μέσα από την όλη διαδικασία είναι δεξιότητες που θα τους ακολουθούν για όλη τους τη ζωή.


	

	Τοπική κοινότητα και ευρύτερη κοινωνία: Το συγκεκριμένο πρόγραμμα είναι κατεξοχήν πρόγραμμα διαγενεακής επικοινωνίας, συνεργασίας και αλληλεπίδρασης. Αναφερθείτε συγκεκριμένα στα πιο κάτω ερωτήματα πώς θα το επιτύχετε. 

1. Πώς θα αξιοποιηθεί η ιστορία και ο πολιτισμός της σχολικής και τοπικής κοινότητας στη διαμόρφωση του χώρου πρασίνου; (ενδημικά/ιθαγενή φυτά και σπόροι, πολιτιστική σημασία ορισμένων φυτών, παραδοσιακές καλλιεργητικές πρακτικές) 

Έχουν ήδη εμπλακεί άτομα της κοινότητας, όπως ο τοπιοτέχνης, ο κοινοτάρχης, μέλη της σχολικής εφορείας και γονείς. Θα ήταν, ίσως, χρήσιμη μία μελέτη της βλάστησης του χωριού και τοπικών προϊόντων μέσα από καθοδηγούμενες περιηγήσεις στην κοινότητα από αγρότες της περιοχής. Οι πληροφορίες που θα συλλεχθούν μπορεί να φανούν χρήσιμες στην επιλογή των φυτών, ενώ θα αναδείξουν παραδοσιακές καλλιεργητικές πρακτικές για σύγκριση με σύγχρονες πρακτικές.


2. Πώς θα εμπλέξετε την κοινότητα στη μαθησιακή διαδικασία (κηπουροί, αγρότες/αγρότισσες, τοπιοτέχνες, τοπικές αγορές, ειδικοί/ειδικές σε θέματα περιβάλλοντος, διαγενεακή γνώση, εκπαιδευτικές επισκέψεις, κ.λπ.), ώστε να εμπλουτίσετε τις γνώσεις και πρακτικές δεξιότητες των μαθητών/μαθητριών στη δημιουργία, καλλιέργεια και συντήρηση κήπου;

Η κοινότητα μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία. Θα συμβάλει στον εμπλουτισμό των γνώσεων και των πρακτικών που θα εφαρμοστούν για τη δημιουργία και τη συντήρηση του χώρου πρασίνου. Θα προσκληθούν άτομα με εξειδικευμένες γνώσεις που επιθυμούν να λάβουν μέρος στην όλη διαδικασία. Πρώτα, θα αναζητήσουμε τέτοια άτομα ανάμεσα στους γονείς των μαθητών του σχολείου μας και έπειτα θα επεκταθούμε στην ευρύτερη κοινότητα. Με επισκέψεις τους στο σχολείο, θα μοιράζονται τις γνώσεις τους και θα  βοηθούν με πρακτικά θέματα.


3. Ποια οφέλη αναμένετε να αποκομίσει η τοπική κοινότητα και η ευρύτερη κοινωνία από τις δραστηριότητες που προτίθεστε να οργανώσετε (διάχυση της γνώσης μέσω  καμπάνιας ενημέρωσης, διασύνδεση με τη βιομηχανία, επιχειρηματικότητα, επανασύνδεση ανθρώπου-φύσης, κ.λπ.);

Όσοι εμπλακούν στην εν λόγω διαδικασία θα έχουν να αποκομίσουν πολλαπλά οφέλη.  Μαθητές και κοινότητα θα ενημερωθούν για τις πρακτικές της βιολογικής γεωργίας μέσα από την οποία μειώνεται η χρήση χημικών λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων και βελτιώνεται η ποιότητα του εδάφους. Θα κατανοήσουν την αξία της καλλιέργειας εποχιακών ειδών, τόσο για την υγεία όσο και για τη μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος. Η ενασχόληση με τη φύση θα συμβάλει στη σωματική και ψυχική υγεία όλων των εμπλεκομένων και θα καλλιεργήσει την οικολογική συνείδηση και τον σεβασμό προς το περιβάλλον


	

	Συνεργασίες και συνέργειες
Προσδιορίστε τις συνεργασίες που προτίθεστε να αναπτύξετε με φορείς και οργανισμούς για τη δημιουργία, τη συντήρηση και την προστασία του χώρου πρασίνου 
(πχ οργάνωση εθελοντικών προγραμμάτων καθαρισμού και συντήρησης, συνεργασία με επαγγελματίες, επιστήμονες, γονείς κ.λπ., για ενημέρωση για τα είδη φυτών, τη διαδικασία φύτευσης, φυτοπροστασίας, καλλιέργειας κ.λπ.)

Θεωρούμε ότι η συνεργασία με τον τοπιοτέχνη της κοινότητας θα συνεχιστεί και μετά τη δημιουργία του χώρου πρασίνου. Είναι γονιός μαθήτριας του σχολείου μας και διατηρεί φυτώριο στο χωριό. Θα εποπτεύει και θα εργάζεται και ο ίδιος με το προσωπικό του σε όλα τα στάδια δημιουργίας του πράσινου χώρου. 

Μια δεύτερη συνεργασία αφορά επαγγελματία ξύλινων κατασκευών ο οποίος έχει προτείνει ένα σχέδιο για τη δημιουργία καθισμάτων στο χώρο της πράσινης τάξης. 

Προσωπικό του Κοινοτικού Γραφείου είναι πάντα στη διάθεση του σχολείου για διάφορες εργασίες. Η συμβολή τους σε εργασίες όπως μεταφορά υλικών και απομάκρυνση κλαδεμάτων θα είναι σημαντική. 

Στη συνέχεια, θα αναζητήσουμε συνεργασίες με επαγγελματία κηπουρό και γεωπόνο του Τμήματος Γεωργίας, καθώς και με το Τμήμα Δασών, τους οποίους θα μπορούμε να συμβουλευόμαστε για όλα τα θέματα που θα προκύπτουν.

Τέλος, ευελπιστούμε στη συνεργασία με τους γονείς, ακόμη και παππούδες, γιαγιάδες των παιδιών τόσο σε θέματα συντήρησης (νέες φυτεύσεις, φυτοπροστασία), αλλά και σε θέματα συγκομιδής και επεξεργασίας των παραγόμενων προϊόντων. 
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